
Industrien, regeringen og fagtop-
pen står nemlig sammen imod 
arbejderne. Kravet fra dette triu-
mvirat lyder altid, at der skal arbej-
des mere og holdes igen med løn-
krav – til fordel for profitten. 
Svaret er at droppe illusionerne og 
sprænge rammerne. Arbejderklas-
sen må rejse sine egne krav og 
kæmpe for dem.  
 
Lad os gentage dem her: 
• Højere løn – lavere arbejdstid på 
profittens bekostning. 
• Nedsat arbejdstid til 6 timers 
arbejdsdag, nedsat arbejdstempo, 
bedre sikkerhed og stop for dødsu-
lykkerne på arbejdspladserne er 
afgørende for at sikre liv og hel-
bred. 
• Kædeansvar og lige rettigheder 
for alle arbejdere, uanset hvor de 
kommer fra, står centralt. Fagbe-
vægelsen udvikler sig ikke ved at 
kræve privilegier og fordele kun til 
deres egne medlemmer. 
 
Hvis vi lægger kravene i forhand-
lernes kurv, vil det gå, som det 
plejer: stort skuespil med tovtræk-
keri om småpenge udadtil og bag 
lukkede døre et minusforlig, der 
bankes på plads. 
 
Vi må gøre som arbejderne i Itali-
en og Tyskland – mobilisere arbej-
derklassens fælles kampkraft. 
Demonstrere og strejke om nød-
vendigt – tværs igennem fagtop-
pens klassesamarbejde. 

med de nye overenskomster er alle 
ansatte sikret flere penge, som 
kommer oven i de lokale lønstig-
ninger. I løbet af de tre år, som af -
talen gælder, stiger Fritvalgskontoen 
med to procent, og pensionen sti-
ger med én procent." 
 
Der er også kommet lidt mere fleksi-
bilitet i form af omsorgsdage til 
børne familier: "frihed til barns 3. 
sygedag og 2 årlige dage til at 
tage med forældre til læge og 
offentlige myndigheder, og ende-
lig bedsteforældres ret til 2 dages 
frihed til omsorg for børnebørn." 
Disse dage betales ud af Fritvalgs-
kontoen, og er altså et gode man 
selv betaler for. 
 
Fra Teknisk Landsforbund lyder 
det: "At man giver medlemmerne 
langt flere muligheder, gør, at det 
bliver nemmere at få luft i hverda-
gen. Det er vigtigt, fordi det hand-
ler om den daglige trivsel. Ingen 
får det bedre af at være presset af 
sygedage og andre uforudsete 
omstændigheder." 
En kommentar i debatten svarer 
tørt: "Jeg kan ikke købe en liter 
mælk, fordi mine børnebørn får 2 
ekstra dage sammen med mig og 
min hustru. Det bliver NEJ herfra." 
 
Det skal ikke komme som en over-
raskelse, at fagtoppens forhandlere 
igen er kommet med en minus-
overenskomst, altså med et direkte 
reallønsfald for de lavest lønnede. 

● OK25: Industriforliget landede 
allerede den 9. februar. Resultatet 
er latterligt dårligt og lever slet 
ikke op til de krav, der er stillet fra 
arbejdspladserne.  
En treårig overenskomst med kun 
10 kroner mere i timen på mind-
stelønnen, intet om ‘Lige løn for 
Lige arbejde’ eller kravet om korte-
re arbejdstid. 
 
Industriforliget sætter traditionelt 
rammen for de øvrige OK-forlig på 
det private område – og også for 
de offentligt ansattes næste over-
enskomst. De rammer skal spræn-
ges med et nej. Sagen er, at pro-
duktiviteten er støt stigende, pen-
sionsalderen i Danmark er latterligt 
høj, regeringen fjerner vores fridage 
og snakker om, at vi skal arbejde 
længere. Samtidig bliver et vok-
sende antal nedslidt og ramt af 
stress. Der er så rigeligt råd til at 
sætte arbejdstiden ned. Støt op 
om kravet: 6 timers arbejdsdag, 30 
timers arbejdsuge, med fuld løn-
kompensation. 
 
Forliget betyder at mindstelønnen 
stiger fra 136,15 kroner til 146,90. 
I løbet af den 3-årige OK-periode 
(hvilket betyder en løn der ikke 
kan holde trit med inflationen). 
Men udover det skal lønstigninger 
forhandles lokalt. 
Som forhandlerne forklarer: "I in du -
strien bliver selve lønnen forhand-
let lokalt med udgangspunkt i den 
enkelte virksomheds økonomi, men 
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● Få uger efter præsident Trump 
blev indsat, har USA været i direk-
te kontakt med Rusland og startet 
forhandlingerne om at stoppe kri-
gen i Ukraine og dele resterne.  
Det er første gang, at USA åbent 
har afsløret, at de hele vejen igen-
nem har været den ene part i kri-
gen.  
Rusland og USA kunne have stop-
pet krigen allerede før den 
begyndte, eller kort efter, hvis USA 
havde støttet fredsforhandlingerne 
i marts 2022, efter få ugers krig.  
Krigens parter har begge ansvaret 
for, at et ukendt antal russiske og 
ukrainske liv er gået tabt ved front-
linjen. En krig, der også har kostet 
et astronomisk beløb til våben og 
ammunition og sønderbombet 
store områder, byer, industri og 
infrastruktur. 
 
Krigen har været en kæmpe forret-
ning. Militærindustrien har fået 
nye ordrer og fået ryddet ud i lag-
rene. Kapitalen står klar til at over-
tage kontrollen med jord og gen-
opbygning. Intet er så yndigt som 
et sønderbombet land. 
Med de direkte forhandlinger mel-
lem Rusland og USA – helt uden 
om Ukraine, NATO og EU-landene 
– er tæppet samtidig revet væk 
under alle de løgne, der er brugt 
af det krigsgale danske folketing.  
 
Det burde stå klart for alle, selv 
Enhedslisten, at krigen om Ukraine 
aldrig handlede om at støtte en 
frihedskamp – den handlede om 
at splitte, ødelægge og slavebinde, 
så rovet kunne deles mellem de 
imperialistiske stormagter. 
 

Ikke en krone, ikke en soldat  
til den imperialistiske krig!

Mette Frederiksen har konstant 
krævet, at EU skal øge den mili-
tære støtte til Ukraine og give los 
for yderligere angreb ind mod 
Rusland. De 50.000.000 kr. om 
dagen, som den danske regering i 
tre år i træk har taget fra skoler og 
sygehuse og sendt i våbenstøtte til 
fronten, var aldrig en investering i 
”frihed og demokrati”. 
 
På overfladen kan det se ud til, at 
den amerikanske politik i forhold 
til NATO-ekspansion har lidt et til-
bageslag, men i praksis har USA 
opnået kontrol med store dele af 
Ukraine. Sverige og Finland har 
meldt sig ind i NATO; Ruslands 
handelsforbindelser og energifor-
syning til Tyskland og andre EU-
lande er standset, og USA har 
overtaget forretningen. USA's næste 
store krig er allerede under plan-
lægning imod alle, der giver plads 
til den kinesiske silkevej. Et andet 
mål har været øget oprustning i 
NATO-alliancen – også dette mål 
er opnået. 
 
I 2024 brugte EU’s 27 medlem-
slande over 320 milliarder euro, 
svarende til knap 2 % af BNP, på 
militæret. En stigning på 60 pro-
cent siden Ruslands invasion af 
Ukraine. Nu skal militærudgifterne 
stige yderligere til over 3 % af 
BNP, hvilket betyder flere hundre-
de milliarder ekstra til krigsforbere-
delser hvert år. 
 
Ifølge EU-Kommissionsformand Ur -
sula von der Leyen vil den øgede 
oprustning blive omfattet af en 
undtagelse fra EU's budgetkontrol-
mekanismer – i modsætning til 

f.eks. investeringer i uddannelse 
og sundhed. Det viser meget 
tydeligt, hvad EU's prioriteter er. 
 
Den ukrainske præsident Volody-
myr Zelensky brugte weeken-
dens sikkerhedskonference i 
München på at foreslå at oprette 
en fælles EU-hær, der kan stå 
vagt om Ukraines grænse til 
Rusland. ”Jeg tror virkelig, at 
tiden er kommet,” sagde han. 
”Europas væb nede styrker skal 
oprettes.” 
 
Frontlinjen i Ukraine kan ifølge 
Zelensky blive et fundament for 
oprettelsen af en sådan fælles 
hær, hvor alle villige nationer stil-
ler med tropper. Han taler fortsat 
for den totale krig mod Rusland 
– der er bare brug for endnu fle-
re våben og flere soldater, helst 
fra andre lande. 
 
Arbejderpartiet Kommunisterne 
(APK) har fra dag ét af den russi-
ske invasion slået fast, at denne 
krig var en stedfortræderkrig 
mellem imperialistmagter, som 
blev betalt af arbejderklassen og 
folkene i alle lande, ikke kun 
Ukraine. En krig, der nu har fået 
det forudsigelige resultat, at 
Ukraine er splintret og totalt i 
lommen på de imperialistiske 
magter. Sådan er de imperialisti-
ske kriges natur. Derfor har APK 
fra begyndelsen været imod 
enhver støtte til den imperialisti-
ske krig. 
Læs også udtalelsen:  

Stop krigen i Ukraine! –  
Stop imperialisternes krig!  

fra 3. marts 2022 på KPnet.dk 



● En ny dokumentar der blev 
bragt af Danmarks Radio om den 
grønlandske kryolit (et mineral, 
der i mange år blev udvundet af 
den grønlandske undergrund) viser, 
hvordan kryolit-minen skabte enor -
me værdier for de selskaber, der 
drev minen og solgte mineralet 
videre. Men den viser også, at 
langt størstedelen af pengene 
aldrig kom Grønland til gavn. 
 
Udsendelsen er straks kommet un -
der massivt angreb fra en hob af 
danske politikere, økonomer og 
journalister. Udsendelsen har der-
med afsløret både det økonomiske 
omfang af kryolitvirksomheden, og 
hvordan man i den danske elite 
fortsat behandler spørgsmålet om 
Grønland med løgn og angreb på 
sandheden. 
 
Kryolit er et råstof, der i sin tid blev 
gravet op i Grønland og bearbej-
det i København, og blandt andet 
sendt til Canada for at blive brugt i 
aluminiumfremstilling. Danske virk -
somheder udvandt kryolit i den 
grønlandske undergrund og solgte 
det i perioden 1854 til 1987. Fra 
1940 var det Kryolitselskabet Øre-
sund A/S, der stod for driften med 
den danske stat som medejer. I 
dokumentaren beregnes den sam-
lede omsætning / salgpris af kryolit 
over hele perioden til en nutids-
værdi på cirka 400 milliarder kro-
ner. I de 400 milliarder ligger både 
løn til ansatte, udgifter til maski-
ner, transport og selve overskud-
det til ejerne. 
 
Havde Grønland selv ejet minen, 
ville pengene i høj grad være gået 

til grønlandske arbejdere og virk-
somheder. Det kunne have skabt 
en stor positiv effekt for Grønlands 
økonomiske og industrielle udvik-
ling. Men fordi udenlandske (dan-
ske og canadiske) selskaber stod 
bag, røg den største del af over-
skuddet ud af Grønland. 
 
Når man kigger på, hvor meget 
noget har tjent ind i alt, handler 
det ikke kun om profitten fra det 
sidste salg. Det handler også om 
alle de arbejdspladser, der har 
været undervejs, og om alle de 
penge, der er brugt på transport, 
maskiner og serviceydelser. Det er 
det samlede beløb, der viser, hvor 
meget en industri betyder for et 
samfund. 
 
Et eksempel er bilfabrikker som 
Volkswagen: Hvis man kun ser på 
forhandlerens fortjeneste ved at 
sælge en enkelt bil, opdager man 
ikke den store mængde arbejde og 
investering, der ligger i at produ-
cere bilen. Der er fabrikker, under-
leverandører, råstofudvinding og 
transport – alt det er med til at 
skabe arbejdspladser og økono-
misk vækst. Det samme gælder for 
kryolit-minen i Grønland: En kæm-
pe værdikæde stod bag den sam-
lede omsætning i nutidskroner på 
400 milliarder. 
 
Kritikken af at bruge omsætnings-
tallet ignoreret den fulde historie 
om kryolit-minens betydning. De 
er som en købmand der insisterer 
på at fortjenesten skabes når en 
vare ryger over disken, mens hele 
fødekæden ignoreres. Formålet 
med deres kritik er ikke at skabe 

klarhed, men forvirring og dermed 
afbøde den hårde konklusion, at 
hele produktionskæden skabte en 
stor indtjening. Kapital eksport har 
været og er en god forretning for 
dansk kapital – men ikke for Grøn-
land. 
 
Nogle politikere har ligefrem 
beskyldt folkene bag dokumenta-
ren for at være politiske aktivister. 
Skyd efter budbringeren er altid et 
kendt greb når historier skal begra-
ves. Det hele afslører en desperati-
on og en uærlighed, i stedet for at 
fortælle sandheden at Danmark 
historisk har tjent store summer på 
Grønlands råstoffer, mens grøn-
lænderne kun fik en lille del af 
kagen. 

Vejen til 
grønlandsk selvstændighed 

 
Hvis Grønland vil være økonomisk 
uafhængigt, skal grønlænderne 
selv eje og styre deres ressourcer. 
Det gælder uanset, om det drejer 
sig om minedrift, fiskeri eller andre 
industrier. Først når Grønland selv 
ejer produktionsmidlerne og får 
hele værdikæden inden for landets 
grænser, vil landet få fuldt udbytte 
af sine naturressourcer. 
 
For alle der går op i Grønlands 
fremtid – og for alle, der vil forstå, 
hvordan økonomi og råstofudvin-
ding hænger sammen – kan det 
anbefales at studere Lenins bog 
”Imperialismen som Kapitalismens 
Højeste Stadium” sammen med 
spørgsmålet om Grønlands res-
sourcer. Kun med ægte selvstæn-
dighed er der mulighed for at et 
land kan udvikle sig, økonomisk. 
 

Grønlandsk kryolit og  
dansk udnyttelse  

hvad handler det egentlig om? 



Kontakt APK mail: 
apk@apk2000.dk 

 
Læs om APKs  

politik, program mm. 
på  

www.apk2000.dk 
 

APK København 
Oktober Bogcafé  

Frederikssundsvej 116 B  
2700 København 
kbh@apk2000.dk 

facebook: 
OktoberKbh 

 
APK Odense 

Oktober Bogbutik 
Skibhusvej 100 
5000 Odense C 

odense@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogbutikFyn 
 

APK Århus 
Oktober - Århus 

Ny Munkegade 88  
8000 Århus C 

aarhus@apk2000.dk 
facebook: 

OktoberBogsalgAarhus

Følg klassekampens begivenheder på KPnet.dk

Vi, arbejderkvinder – lavtlønnede - 
unge kvinder – kvinder over hele 
verden – vil have en fremtid! For 
os selv, vores børn, familie, for alle 
mennesker, for alle folkeslag. En 
fremtid uden krig og imperialisme, 
en fremtid hvor klimakrisen er løst, 
uden fattigdom, ulighed og sexis-
me. 
  
Vores kvindekamp er klassekamp! 
 
På kvindernes internationale kam-
pdag 8. marts siger vi højt og 
klart: 

OP med lønnen –  
social sikring for alle!  

Sundhed til alle –  
NEJ til privatisering!  

Stop sexisme og vold mod kvinder 
Stop imperialismens krige – stop 
militariseringen– nej til kvindelig 

værnepligt!  
Solidaritet med det  

palæstinensiske folk og dets 
kamp mod besættelsesmagten - 

STOP Israels folkemord!  
Socialismen er vejen  

til kvindernes frigørelse 

Demonstrationsmøde for  

SOLIDARITET, FRIHED OG KVINDEFRIGØRELSE! 
Nørrebros Runddel, 2200 København N 

8. marts kl. 14 - 16

Arrangører: Kvinder i Kamp, Palestinian 
Assembly Danmark, APK, DKU, Kurdisk 

Kvindeforening, Horserød-Stutthof Fore-
ningen, Tid til Fred-Aktiv mod krig, Knus 

Patriarkatet, m.fl. 

Kvindernes internationale kampdag 
8. marts 2025 kl. 11 -14 

Oktober Bogbutik-Fyn 
Skibhusvej 100, 5000 Odense

ArbejderPartiet Kommunisterne; APK-Odense, holder debatmøde  
i an led ning af Kvindernes internationale Kampdag. 

Vi sætter fokus på den skjulte vold mod kvinder og viser film med inter-
view af ti kvinder. (Filmen er på fransk og med engelske undertekster) 
Vold kan ramme kvinder uanset etnisk oprindelse, social baggrund eller 
status. Vold mod kvinder finder sted i alle samfund og kulturer.

Stop militariseringen af Arktis -  
Solidaritet med det grønlandske folk  

Fyraftensmøde  
Fredag den 21. februar kl. 15.30 - 17.00 
Oktober Bogsalg og Oktober Støttekreds i Århus 

Ny Munkegade 88, kld, 8000 Aarhus, Denmark


